

# HIDALGO Y LA INDEPENDENCIA

Manuel Sánchez Valle



EDICIÓN CONMEMORATIVA  
"AÑO DE DON MIGUEL HIDALGO Y COSTILLA, PADRE DE LA PATRIA"  
AÑO 2003

ARCHIVO GENERAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE GUANAJUATO





**HIDALGO Y LA INDEPENDENCIA**  
**Monografía del Padre de la Patria**  
**Don Miguel Hidalgo**

**Manuel Sánchez Valle**

EDICIÓN CONMEMORATIVA  
"AÑO DE DON MIGUEL HIDALGO Y COSTILLA, PADRE DE LA PATRIA"  
AÑO 2003

ARCHIVO GENERAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE GUANAJUATO



CON MOTIVO DE LA CELEBRACIÓN DE LOS 250  
AÑOS DEL NATALICIO DE DON MIGUEL HIDALGO  
Y COSTILLA, PADRE DE LA PATRIA, SE PUBLICA  
ESTA EDICIÓN Y SU DISTRIBUCIÓN SERÁ GRATUITA,  
SIENDO SU FINALIDAD LA DIFUSIÓN

*GOBERNADOR DEL ESTADO DE GUANAJUATO*

Lic. Juan Carlos Romero Hicks

*SECRETARIO DE GOBIERNO*

Lic. Juan Manuel Oliva Ramírez

*SUBSECRETARIO DE GOBIERNO*

Ing. Gerardo Luis Rodríguez Orozco

*DIRECTORA GENERAL DE GOBIERNO Y SERVICIOS JURIDICOS*

Lic. Rosa María Cano Melgoza

*DIRECTOR DEL ARCHIVO GENERAL*

Mtro. Isauro Rionda Arreguín

*Coordinación*

Isauro Rionda Arreguín  
Susana Rodríguez Betancourt

*Revisión de textos:*

Cristina Valtierra Rivera  
Georgina Sosa Alvarez

*Apoyo en cuidado de la edición:*

Jaime Carrillo Carrillo

*Captura del texto:*

Yolanda Miramontes Torres

*Digitalización de imágenes:*

Jorge Antonio González Ramírez

Primera edición 1953.  
Segunda edición 2002.

Gobierno del Estado de Guanajuato

Manuel Sánchez Valle

HIDALGO Y LA INDEPENDENCIA

Monografía del Padre de la Patria  
Don Miguel Hidalgo



A mediados del siglo XVIII fué a establecerse en el rancho de San Vicente, perteneciente al Municipio de Cuitzeo de los Naranjos, don Mateo Gallaga, como arrendatario de dicho rancho, que era una fracción de la hacienda de Corralejo. Llevaba como familia a su esposa, doña Agueda Villaseñor y a sus hijos José Antonio, Vicente, Francisco y Rita. Vivía con esta familia una sobrina, Ana María Gallaga, huérfana de padre y madre, que, andando los años, casó con el administrador de Corralejo, don Cristóbal Hidalgo y Costilla, y de cuyo matrimonio fué segundo hijo el Libertador de México, don Miguel Hidalgo, que nació en dicha hacienda el 8 de mayo de 1753.

En la capilla de Cuitzeo de los Naranjos, hoy Abasolo, fué bautizado el Padre de la Patria el día 16 del propio mes y año por el Bachiller don Agustín Salazar, Teniente de Cura, solemnemente bautizó, puso óleo y crisma y por nombre Miguel Antonio Gregorio Ignacio, a un infante de ocho días, hijo de don Cristóbal Hidalgo y Costilla y de doña Ana María Gallaga, españoles cónyuges, vecinos de Corralejo; fueron padrinos don Francisco y doña María Cisneros a quienes se amonestó el parentesco de obligación, y lo firmó con el actual cura.- Bernardo de Alcocer.

En 1779 se ordenó de Presbítero. De 1783 a 31 de enero de 1787 fué Catedrático de Teología Escolástica.

Desde febrero 1º de 1787 fué Rector del Colegio de San Nicolás, en que por haber establecido textos de Teología Moderna, fue hostilizado, y como sospechoso en materia de religión se le confirieron los curatos de Colima, San Felipe Torresmochas, recibiendo éste en propiedad del franciscano Fray Diego Bear, el último cura fraile que hubo en dicha parroquia.

Dice don Lucas Alamán, describiendo al Padre de la Patria don Miguel Hidalgo y Costilla: "Era de mediana estatura, cargado de espaldas, de color moreno y ojos verdes vivos, la cabeza algo caída sobre el pecho, bastante cano y calvo, como que pasaba ya de sesenta años, pero vigoroso, aunque no activo ni pronto en sus movimientos, de pocas palabras en el trato común; pero animado en la argumentación a estilo de colegio, cuando

entraba en el calor de una disputa. Poco aliñado en su traje, no usaba otro que el que acostumbraban entonces los curas de pequeños pueblos".

Dice el doctor José María Luis Mora: "El heroísmo con que votaron a la muerte los primeros campeones, abrió la gran cuestión en que debían debatirse y establecer los principios del orden, de la justicia y de la libertad pública sobre las ruinas de robustas e inveteradas preocupaciones; creó medios de resistencia que, perfeccionados y robustecidos por la experiencia y por el tiempo, habrían de traer después de algunos años el triunfo final y decisivo; e imprimir de una manera inextinguible en el pueblo mexicano como el sentimiento de su dignidad y de sus fuerzas. Ellos murieron, la historia contará sus proezas y debilidades, y el mundo no podrá negarles el tributo de gloria a los que tan eficazmente han contribuido a mejorar la suerte de ocho millones de hombres y aumentar el número de las naciones de la tierra".

Se pone la primera piedra de la histórica Alhóndiga o Castillo de Granaditas el 5 de enero de 1798, bajo el plan de don José Alejandro Durán y Villaseñor, arquitecto de la ciudad de Guanajuato, reformado por la Academia de San Carlos de México, corriendo la obra a cargo del Intendente don Juan Antonio de Riaño y Bárcena, habiendo terminado su construcción el 7 de noviembre de 1809, con un costo de doscientos dieciocho mil, trescientos seis reales.

Hidalgo toma posesión del curato de la Congregación de Dolores, el 3 de octubre de 1803, por permuta de su hermano menor el doctor Joaquín Hidalgo, que era cura propio de dicha Congregación y pasó a ser cura propio de San Felipe.

En octubre de 1809 ya existía la Conjunción de Querétaro, cuyo Corregidor don Manuel Domínguez, lo mismo que su esposa, doña Josefa Ortiz de Domínguez, eran amigos de Hidalgo. Es descubierta la Conjunción de Valladolid, hoy Morelia, siendo aprehendidos y perdonados por el Arzobispo Virrey don Francisco Lizana.

Allende fue varias veces a Dolores y hablaba con algunos criollos, incluso con el Subdelegado, sobre lo útil que sería para los mexicanos la Independencia, de España en noviembre y diciembre de 1809.

Se encuentra en Guanajuato el señor Cura de Dolores, don Miguel Hidalgo y Costilla y se reúne frecuentemente con el señor Obispo electo de Michoacán, don Manuel Abad y Queipo y con el Intendente Riaño en al casa de éste y allí da a entender el pensamiento de promover hacia septiembre la Independencia Mexicana, en enero de 1810.

Se denuncia la Conspiración de Independencia por el Tambor Mayor del Batallón Provincial de Infantería de Guanajuato, Juan M. Garrido, al Capitán Francisco Bustamante, quien lo puso en conocimiento del mayor del mismo cuerpo, don Diego Berzábal, el cual dio parte al Intendente Riaño.

Proclama la Independencia en la Congregación de los Dolores, don Miguel Hidalgo y Costilla, en la madrugada del día siguiente.

Se recibe en Guanajuato la noticia de haber estallado el Movimiento de Dolores, disponiendo el Intendente Riaño defenderse dentro de la capital; pero la redujo el día 24 siguiente al interior de la Alhóndiga de Granaditas.

En sesión del Cabildo de Guanajuato, se intenta persuadir al Intendente Riaño el 25 de septiembre de 1810, a que repusiera las cosas a que están destinadas, a lo que contestó "que por ningún motivo saldría de la Alhóndiga, que en ella consideraba seguros los caudales reales que era su obligación custodiar; que la tropa había de permanecer en aquel lugar, y que aun la poca que estaba en la guardia principal se había de recoger a la Alhóndiga y que la ciudad y sus vecinos se defendieran como pudiesen".

El Padre de la Patria, don Miguel Hidalgo y Costilla llegó el 16 de septiembre al pueblo de Atotonilco, entró a la sacristía del templo, sacó de ahí una imagen de Nuestra Señora de Guadalupe, al óleo, la fijó en la punta de una lanza, la adoptó como bandera de la

insurrección y levantándola en alto gritó: "Viva Nuestra Señora de Guadalupe" y todos repitieron el grito.

Entra el Ejército Insurgente del Padre de la Patria a Chamacuero, hoy Comonfort, el 18 de septiembre de 1810.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Celaya el 21 de septiembre de 1810, se nombra a Hidalgo, Capitán General; a Allende, Teniente General, a Aldama, Mariscal y a otros jefes se confirieron grados inferiores.

Entra Hidalgo a Salamanca el 23 de septiembre de 1810, donde se le presentan los célebres guerrilleros Albino García, Pedro García Ramos y Andrés Delgado "El Giro".

Ocupa Hidalgo a Irapuato el 26 de septiembre de 1810, donde comisiona a don José Antonio Torres, para insurreccionar la Intendencia de Nueva Galicia, Jalisco.

Desde la Hacienda de Burras, a cinco leguas de Guanajuato, intima Hidalgo la rendición de aquella plaza al Intendente Riaño, quien se rehusó a aceptarla, oponiendo quinientos setenta hombres a veinte mil insurgentes, unidos al pueblo de Guanajuato. En el ataque a la Alhóndiga, que duró de las doce a las cinco de la tarde, murieron el Intendente Riaño, doscientos soldados y ciento cincuenta españoles, así como tres mil insurgentes.

Alojado en la casa de don Benigno Bustamante, frente a la parroquia, publica el 30 de septiembre de 1810 el Padre de la Patria un bando en Guanajuato, prohibiendo en lo sucesivo el saqueo de las casas y tiendas de los españoles avecindados en aquella ciudad y minerales circunvecinos.

El 3 de octubre de este año, hace el Padre de la Patria una salida de Guanajuato a La Quemada, Municipio de San Felipe, para observar los movimientos de Calleja, regresando de allí a la Capital de la Intendencia.

Se comienza a construir, por orden de Hidalgo, una Casa de Moneda y de cañones en la Hacienda de Beneficio de San Pedro, Guanajuato, el 5 de octubre de este año.

En Puerto de Carrozas, Municipio de San José Iturbide, el Capitán de Milicias de Sierra Gorda, Bernardo Tello, con ochocientos cincuenta realistas de la guarnición de Querétaro, es obligado a replegarse a esta plaza, por tres mil insurgentes, "llegando contuso él mismo, con un muerto y cuatro heridos, diciendo haber hecho a los insurgentes doscientos muertos y tres prisioneros".

Aprehende en Acámbaro, en donde se había adherido al Movimiento Insurgente, el 7 de octubre de 1810, el tesorero Luna a los coroneles García Conde y Rul, así como al Intendente Merino.

El Padre de la Patria nombra el 8 de octubre de 1810, Intendente de Guanajuato a don José Francisco Gómez y asesor al licenciado Carlos Montes de Oca; y el Ayuntamiento de aquella ciudad, excitado por aquél, nombra Alcaldes Ordinarios a don José Miguel Rivera Llorente y José María Chico.

Sale de Guanajuato la vanguardia del Ejército Insurgente, compuesto de tres mil hombres al mando del coronel Mariano Jiménez, hacia Valle de Santiago, el 8 de octubre de 1810.

Caminando por Silao, Irapuato, Salamanca, Valle de Santiago, Acámbaro, Zinapécuaro, Indaparapeo y Charo, sale el Padre de la Patria de Guanajuato a Valladolid, hoy Morelia, el 10 de octubre de 1810.

Formación del Regimiento de Moncada por Calleja y nombramiento del Conde de San Mateo Valparaíso, Marqués del Jaral de Berrio, como Coronel del propio Cuerpo Realista el 10 de octubre de 1810.

Rafael Martínez o "Leiton", comisionado por Hidalgo, se apodera de León, del que huye a Lagos el subdelegado don. José Mazorra, el 10 de octubre de 1810.

Declara el Padre de la Patria, don Miguel Hidalgo y Costilla, el 18 de octubre de 1810, abolida la esclavitud en la Nueva España.

Llega Hidalgo a Valladolid, hoy Morelia, donde no encuentra resistencia alguna, habiendo sido recibido por el Gobernador de la Mitra, Arcediano don Mariano Escandón, Conde de Sierra Gorda, quien alzó la excomunión impuesta contra Hidalgo y los que le siguieron.

Al pasar el Padre de la Patria por Charo, se le presenta el 19 de octubre de 1810, don José María Morelos y Pavón, cura de Carácuaro y Nocupétaro, a quien comisiona para que levante tropas en el Sur, la toma del puerto de Acapulco y el establecimiento de un Congreso Nacional.

Regresa Hidalgo a Acámbaro el 20 de octubre de 1810, donde pasa revista a su ejército compuesto de ocho mil hombres y se le proclama Generalísimo y son ascendidos Allende, a Capitán General; Juan Aldama, Mariano Balleza, Joaquín Arias y Mariano Abasolo a Mariscales de Campo.

En Maravatío, Michoacán, se presenta a Hidalgo el 28 de octubre de 1810, ofreciéndole sus servicios, el licenciado Ignacio López Rayón, a quien nombró su Secretario.

Derrotaron los insurgentes el 30 de octubre de 1810, al mando de Miguel Hidalgo y Costilla, en el Monte de las Cruces, al Brigadier Realista don Torcuato Trujillo.

El 6 de noviembre de 1810, en las inmediaciones de Aculco, se presenta a Hidalgo el licenciado Ignacio Aldama, hermano de Juan, que iba a San Miguel el Grande, de donde es originario, a la cabeza de una pequeña tropa.

Con motivo de la Batalla de Aculco, Ignacio Allende, los dos Aldama, Mariano Jiménez, Mariano Abasolo, Balleza y Arias, el 7 de noviembre de 1810, se separan del Generalísimo Miguel Hidalgo y Costilla, con una gran parte de indios, e Hidalgo se fué a Celaya, con los licenciados Rayón y José María Chico, Mariano Hidalgo y José Santos Villa y muy pocos indios.

El 28 de octubre se reúnen en la Congregación de Dolores, los ejércitos realistas de Calleja y Flón, Conde de la Cadena, entregándose al saqueo la casa del Padre de la Patria.

Entra Allende en Guanajuato el 14 de noviembre de 1810, acompañado de los Tenientes Generales Aldama, Jiménez y de los Mariscales de Campo Balleza y Abasolo, siendo recibido por el Ayuntamiento y el Intendente Francisco Gómez.

Sale de Celaya, el 14 de noviembre de 1810, rumbo a Valladolid, hoy Morelia, por Cortazar y Moroleón, el Padre de la Patria, don Miguel Hidalgo y Costilla.

En noviembre de 1810, las guerrillas de Albino García, Andrés Delgado "El Giro" y un Magaña, merodeaban en los territorios de Guanajuato y Michoacán.

Sale Hidalgo de Celaya, después de pasar por Amoles, hoy Cortazar, el Jaral, San Jerónimo y Andaracua el 14 de noviembre de 1810, habiendo estado en Uriangato, con cosa de cuatro mil hombres.

Misa solemne en la Catedral de Valladolid, hoy Morelia, celebrada por Hidalgo a la cabeza de su ejército, para dar gracias a Dios por la ocupación de Guadalajara, por José Antonio Torres, que el Generalísimo supo el día anterior de llegar a Valladolid.

Toma a Guanajuato el Brigadier Realista Félix María Calleja, el 24 de noviembre de 1810, después de vencer la resistencia que le opuso el Ejército Insurgente mandado por Allende de tres mil hombres y veintidós cañones. La pérdida de éste ascendió a doscientos

cuarenta y seis hombres y la de los realistas a cuatro muertos y siete heridos. Cuando Allende abandonaba la ciudad, el pueblo de Guanajuato se introdujo a la Alhóndiga de Granaditas y dio muerte a ciento treinta y ocho españoles presos.

El 25 de noviembre de 1810, nombra Intendente Interino a don Fernando Pérez Marañón y manda aprehender a don Casimiro Chowel, el Intendente Gómez, don Rafael Dávalos, así como a toda la gente que encontró en los barrios.

Don Rafael Iriarte, que venía en ayuda de Allende a Guanajuato, se reúne con éste el 26 de noviembre de 1810 en San Felipe. Allende a su paso por la Hacienda del Molino de San José, comisiona a don Juan Bautista Carrasco, de Acámbaro, a don Luis González Mireles y don Luis Malo para insurreccionar las Provincias Internas de Oriente.

El Caudillo de la Independencia, don Miguel Hidalgo y Costilla, el 9 de noviembre de 1810, expide en Celaya una proclama explicando lo acaecido en la acción del Monte de las Cruces.

Previa calificación hecha por el Conde de la Cadena, el 26 de noviembre de 1810, se diezma a los individuos del pueblo de Guanajuato presos, el día anterior, de los que son fusilados dieciocho dentro del patio de la Alhóndiga de Granaditas, en el cual también lo fueron don José Francisco Gómez, Intendente nombrado por Hidalgo; don Rafael Dávalos, Catedrático de Matemáticas en el Colegio de la Purísima Concepción y Director de la Fundación de Cañones con el grado de Coronel y Capitán de Artillería; don José Ordoñez, Sargento Mayor del Regimiento de Guanajuato que formó Hidalgo en aquella ciudad y los Coroneles Mariano Ricochea y Rafael Venegas.

Por orden de Calleja el 27 de noviembre de 1810, se sortea a dieciocho individuos del pueblo de Guanajuato y se les ahorca en la Plaza Mayor de aquella ciudad. Al día siguiente, en la horca colocada frente a la puerta principal de la Alhóndiga de Granaditas, son ejecutados don Casimiro Chowel, Coronel del Regimiento de Infantería levantado por

Hidalgo en Valenciana, don Ramón Favié, Teniente Coronel y don Ignacio Ayala, del mismo cuerpo, con otros cinco individuos del pueblo.

Se publica el indulto de Calleja el 29 de noviembre de 1810, cuando ya, frente a Granaditas, habían sido ejecutados dos de los individuos destinados a sufrir la última pena.

Son ahorcados en la Alhóndiga de Granaditas, cinco de los individuos de aquella ciudad, por orden de Calleja, el 5 de diciembre de 1810.

Salen de Guanajuato don Lucas Alamán y los Bustamante con el Coronel Canal, el padre franciscano Bernardo Conde y los capellanes de Valenciana, en un convoy de seiscientos dos barras de plata, en el que iban las máquinas de la Casa de Moneda y el cañón "El Defensor de América". En Silao, Calleja publica un bando, conminando con la pena de muerte por sorteo a las poblaciones en las que se diera muerte a algún español europeo, el 12 de noviembre de 1810.

Se apodera de Acámbaro el Brigadier Realista don José de la Cruz el 24 de noviembre de 1810, huyendo al acercarse aquél tres mil cuatrocientos insurgentes que lo guarnecían, llevándose su artillería compuesta de seis cañones.

Son ahorcados en la ciudad de México, Ignacio Centeno y José Antonio Martínez, Capitanes Insurgentes de la Guerra de Independencia, el 1° de febrero de 1811, nacidos en San Juan Cacalote, Municipio de Salvatierra y Dolores Hidalgo, respectivamente.

El 14 de febrero de 1811, se subleva el pueblo de la Congregación de Irapuato y es atacado por el Capitán Realista de Artillería, Juan Luengas y el Alférez Real Zarzoza, retirándose aquél a Salamanca.

Son atacados en Irapuato por el pueblo de aquella Congregación, unido al de Salamanca, el Capitán Realista Juan Luengas y Alférez Miguel Zarzoza, según el Diario de Arechederreta y Escalada, "los derrotados hacen doscientos muertos". En la hacienda de

San José, Municipio de Salvatierra, el Teniente Coronel Fernando Romero Martínez, de las tropas de Querétaro, el 16 de febrero de 1811, con cien Infantes de Regimiento de Nueva España, sesenta caballos y dos cañones con dieciséis artilleros, dispersa a una partida insurgente que ocupaba a Salvatierra. En el Puerto de Gallinero, Municipio de Dolores Hidalgo, el Sargento Mayor del Regimiento de Infantería Provincial de Celaya, José Alonso, dispersa una partida insurgente y de gente del pueblo de Dolores, que capitaneaba "Cristóbal el Habanero". Derrota de los insurgentes cerca de Yuriria por el Teniente Coronel Realista Juan Sánchez, haciéndoles doscientas bajas y tres cañones de madera.

En la hacienda de la Calera, Municipio de Irapuato, el 22 de mayo de 1811, son batidos los insurgentes Albino García y Padre Garcilita, fray Santiago Rodríguez y el "angloamericano" por las fuerzas realistas del Teniente Coronel Miguel Martínez del Campo y las que salieron de Irapuato y Silao, al tratar los primeros de atacar a Guanajuato, después de haber sido rechazados en Pénjamo.

El Capitán Realista Angel Linares dispersa a una partida de dos mil insurgentes en la Cieneguilla, Municipio de Celaya el 19 de abril de 1811.

Es fusilado en Chihuahua el Mariscal de Campo Insurgente, Ignacio Camargo oriundo de Celaya el 10 de mayo de 1811.

Es dispersada una guerrilla insurgente, en Santa Cruz de Galeana, hoy Juventino Rosas, el 15 de mayo de 1811, a la que hace cincuenta muertos, por el realista Antonio Soto.

En las lomas del Prendimiento, cerca de Acatita de Baján, Coahuila, el 21 de marzo de 1811, muere a manos de Ignacio Elizondo el Teniente General Insurgente Indalecio Allende, hijo de don Ignacio y herido mortalmente el Teniente General Joaquín López Arias, quien falleció en Monclova; el primero era oriundo de San Miguel el Grande y el segundo de Yuriria.

El General español José de la Cruz, a nombre del Virrey Venegas, el 28 de febrero de 1811, les ofrece el indulto a don Miguel Hidalgo y don Ignacio Allende, si se presentaban en veinticuatro horas, a lo que respondieron que el indulto es para los criminales y no para los defensores de la Patria.

Es ejecutado en Chihuahua el 11 de mayo de 1811, el Mariscal Insurgente don Francisco de Lanzagorta e Incháurregui, oriundo de San Miguel el Grande, que insurreccionó las provincias de San Luis Potosí y Chihuahua.

Amaga a Celeya el 5 de junio de 1811 el insurgente Albino García. El agustino fray Gervasio de Jesús Pérez, a quien aquel guerrillero nombró su Secretario, se le une en Amoles, Cortazar.

Es fusilado en Chihuahua el 6 de junio de 1811, el Tesorero General del Ejército Insurgente, don Mariano Hidalgo, originario de Corralejo, Municipio de Pénjamo, y medio hermano del Padre de la Patria.

Procedente de León, donde se detuvo algún tiempo, llega a Guanajuato, el 20 de junio de 1811, el Brigadier Calleja, cuyo viaje tuvo por objeto evitar que cayera en poder de los insurgentes, que excursionaban por Valle de Santiago, San Luis de la Paz, Xichú y otras regiones de aquella entidad.

Es fusilado en Monclova, Coahuila, el 20 de junio de 1811, el Mariscal de Campo Insurgente, licenciado Ignacio Aldama, nativo de San Miguel el Grande, que fué uno de los precursores de la Diplomacia Mexicana.

Son fusilados en Chihuahua, el 26 de junio de 1811, el Capitán General Insurgente don Ignacio Allende y Teniente General don Juan Aldama, de San Miguel el Grande, así como el Brigadier Juan Bautista Carrasco, de Acámbaro, que propagó la Revolución de Independencia en las provincias de Coahuila y Nuevo León y don Santos Villa, vecino de Dolores.

Desde Guanajuato el 26 de junio de 1811, dispone el Brigadier Calleja que el Teniente Coronel Miguel Martínez del Campo que había conducido un convoy de México a Guadalajara y se encontraba en Lagos, se sitúe en Salamanca, "centro del Bajío de Guanajuato" y que el Coronel Diego García Conde se estableciera en San Felipe.

Se sentencia a diez años de presidio en España, el 27 de junio de 1811, confiscación de sus bienes y afrenta de sus hijos, al Mariscal de Campo Insurgente, don Mariano Abasolo, oriundo de Dolores Hidalgo, que murió en el Castillo de Santa Catarina, de Cádiz.

En la plazuela de Ejercicios de Chihuahua, el 27 de junio de 1811, es fusilado el licenciado José María Chico y Linares, oriundo de Guanajuato, que fué Ministro de Gracia y Justicia y Presidente de la Real Audiencia de Guadalajara, nombrado por el Padre de la Patria.

Desde San Felipe, donde Calleja lo había destacado, el Coronel Diego García Conde, el 10 de julio de 1811, comisiona al Capitán Francisco Guizarnótegui, con dos escuadrones de Puebla y otras fuerzas que ascendían a doscientos cuarenta hombres, para que se apodere de San Luis Potosí, lo que hace en esta fecha, derrotando a trecientos insurgentes, que ocupaban aquella ciudad, una parte de los cuales se retira a Charcas, hoy Dr. Mora.

Los guerrilleros insurgentes, el 16 de julio de 1811, Venancio García y José de la Luz Gutiérrez, son aprehendidos por el capitán Esteban Manuero y teniente J. Antonio Ocio, en la hacienda de Dos Ríos, junto a San Miguel el Grande.

El 30 de julio de 1811 es fusilado en Chihuahua, el Padre de la Patria, don Miguel Hidalgo y Costilla, oriundo de la hacienda de Corralejo, Municipio de Pénjamo, Gto.

Cerca de San Miguel el Grande, el Capitán Realista Francisco Guizarnótegui, bate el 7 de octubre de 1811 y persigue hasta Puerto de Sosa, Municipio de San Miguel de

Allende, al Coronel de Coroneles Insurgente Juan J. Rodríguez, con mil quinientos hombres.

Llegan a Guanajuato el 14 de octubre de 1811 las cabezas de Hidalgo, Allende, Aldama y Jiménez, siendo colocadas dentro de unas jaulas de hierro y sostenidas por escarpías en los cuatro ángulos de la Alhóndiga de Granaditas. Allí permanecieron hasta el 28 de marzo de 1829 en que por acuerdo de don Anastasio Bustamante, permanecieron en gavetas en el panteón de San Sebastián.

Es asesinado el 23 de octubre de 1811, el Mariscal de Campo insurgente, Mariano Aldama, oriundo de San Miguel el Grande, en los Llanos de Apam.

Las cabezas de los Héroes de la Independencia el 1° de septiembre de 1823 fueron llevadas a México, donde estuvieron primero en el Altar de los Reyes de la Catedral y desde el 16 de septiembre de 1925 en el Monumento a la Independencia Nacional.



## Apéndice



### *Acta de nacimiento de Allende*

En el año del Señor de mil setecientos sesenta y nueve en veinticinco días del mes de enero; yo el R. P. F. Santiago Cisneros con licencia parroquial bauticé solemnemente, puse óleo y crisma a un infante de cuatro días de nacido a quien puse por nombre Ignacio José Jesús Pedro Regalado, hijo legítimo de don Domingo Narciso de Allende y de Doña María Unzaga ambos españoles de esta Villa: fueron sus padrinos don Manuel Menchaca y doña Rosalía Peredo, quienes saben su obligación y lo firmo con el U. Cura F. Santiago Cisneros. Juan Manuel de Villegas.

### *Acta de nacimiento de Aldama*

En el año del Señor de mil setecientos setenta y cuatro a seis de enero, yo el Reverendo Padre don Ramón de Arjona, Presbítero del Oratorio de San Felipe Neri con licencia del párroco, bauticé, puse óleo y crisma a un infante español, que nació a tres de dicho mes y le puse por nombre Juan José Marcos Gaspar Antonio, hijo legítimo de don Domingo de Aldama y doña María Francisca González Rica de Neiro: fueron sus padrinos el señor General don Gaspar de Olavarrieta y doña Antonia Picazo, a quien dije su obligación y cognación: y para que conste lo firmo con el señor cura. Juan Manuel Villegas. Padre Ramón Arjona.

*Actas de defunción de  
Juan José Martínez  
"El Pípila"*

En la ciudad de Allende el domingo veintiséis de julio de mil ochocientos sesenta y tres, ante mí el Juez del Estado Civil a las 11 (once) de la mañana presente Miguel Martínez, originario y vecino de ésta, casado, obragero de setenta y cinco años dijo que ayer falleció de un dolor cólico Juan José Martínez de ochenta y un años hijo legítimo de Pedro Martínez y de María Amaro difuntos, que el finado fué el que incendió la puerta del *Castillo de Granaditas en Guanajuato en el año de la Independencia de 1810 a quien decían "El Pípila"*, en cumplimiento de la Ley se registró este acto siendo testigos Manuel y Antonio López de ésta, el primero de cuarenta y seis años, casado y el segundo soltero, de veintiseis, que no les tocan las generales de la Ley con el finado. Con lo que termino esta acta que se leyó al interesado y testigos que manifestaron estar conformes, no firmando por haber expuesto no saber, haciéndolo conmigo el de asistencia. Doy fe. Es copia sacada de su original a solicitud del señor Hesiquio Domínguez.

*Héroes insurgentes sacrificados*  
*por la Patria*

ABASOLO, MARIANO. Benemérito de la Patria, originario del pueblo de Dolores, donde nació el 29 de mayo de 1784. Se incorporó al Ejército Insurgente. Intimó rendición al Intendente Riaño y a la Capital del Virreinato. Coronel en Celaya el 21 de septiembre de 1810, Mariscal de Campo el 20 de octubre de 1810. Fué sentenciado el 26 de abril de 1811 a la confiscación de sus bienes, a la afrenta de sus hijos y diez años de prisión en el Castillo de Santa Catarina de Cádiz, donde murió el 14 de abril de 1814.

BALLEZA, MARIANO. Diácono del pueblo de Dolores. Hizo estudios en Valladolid, hoy Morelia. Tomó parte en el Grito de Independencia y acompañó al iniciador de ella a San Miguel el Grande, Guanajuato y Valladolid. Fué Mariscal de Campo el 20 de noviembre de 1810 y alcanzó el de Teniente General. Fué aprehendido en las Norias de Baján y fusilado el 17 de julio de 1812, en la hacienda de San Juan de Dios, Estado de Durango.

ALDAMA, JUAN. Teniente General, oriundo de San Miguel el Grande, donde nació el 3 de enero de 1774, Capitán del Regimiento de Caballería de las Milicias de la Reina. Descubierta la Conspiración de Querétaro, marchó de San Miguel a Dolores para dar aviso oportuno a Hidalgo. Desde el 16 septiembre acompañó a los primeros jefes hasta la traición de Baján. Se le fusiló el 26 de agosto de 1811. Su cabeza, con las de Hidalgo, Allende y Jiménez fué colocada en una escarpia en uno de los ángulos de la Alhóndiga de Granaditas.

ALDAMA, IGNACIO. Mariscal de Campo, nació en San Miguel el Grande el 7 de marzo de 1780. Hizo sus estudios en México hasta recibirse de Abogado. Fué Presidente del Ayuntamiento al llegar Hidalgo y Allende al pueblo de San Miguel, en el que permaneció

hasta la aproximación de Calleja. Entonces se reunió al Ejército Insurgente, antes de la Batalla de Aculco, tomó parte en el combate de Calderón. Allende, que apreciara sus cualidades, le nombró Embajador de los Insurgentes ante el gobierno de los Estados Unidos. Al tratar de desempeñar su comisión, fué aprehendido y fusilado en Monclova el 20 de junio de 1811.

ALDAMA, MARIANO. Caudillo insurgente, originario de San Miguel el Grande, se lanzó a la lucha desde los primeros días con el grado de Mariscal que le dio Hidalgo. Conocedor de la Sierra Gorda y de la de Querétaro, pero la derrota de Calderón le hizo salir de allí. Fué asesinado mientras dormía por José María Cazalla en el Rancho de San Blas.

ALLENDE, IGNACIO. Generalísimo, nació en San Miguel el Grande el 21 de enero de 1779. Capitán del Regimiento Provincial de Caballería de la Reina. Promotor de la Independencia de México, en Valladolid, hoy Morelia, en Querétaro y San Miguel. Su decisión por la Independencia se manifestó sin titubeos ningunos en la madrugada del 16 de septiembre de 1810, en que se dio el Grito de Independencia. La vida pública de Allende es la historia del primer período de la Guerra de Independencia, en la que dio pruebas de valor: Granaditas, Monte de la Cruces, Aculco, Guanajuato, Puente de Calderón, retirada de Saltillo, traición de Baján, donde sorprendido por Elizondo vió morir allí mismo a su único hijo Indalecio Allende, Teniente General. El día 1° de agosto de 1811, fué fusilado en Chihuahua y su cabeza expuesta como la de los demás caudillos en la Alhóndiga de Granaditas.

HIDALGO, MARIANO. Tesorero del Ejército, hermano de don Miguel, originario de Corralejo, Municipio de Pénjamo, Gto., vivía en Dolores, fué uno de los conjurados y ayudó muy eficazmente a la Proclamación de la Independencia. Acompañó al Cura Hidalgo en sus campañas y aprehendido en Acatita de Baján, fué ejecutado el 6 de junio de 1811 en la plazuela de Ejercicios de Chihuahua.

HIDALGO, IGNACIO. Héroe de la Independencia, era eclesiástico en la época en que se proclamó la Independencia. Se incorporó a las huestes del padre Hidalgo y fué aprehendido con los principales jefes insurgentes en Acatita de Baján. Se le condujo a Durango donde se le procesó, se le degradó y se le ejecutó el 16 de julio de 1811.

JIMENEZ, MARIANO. Mártir de la Independencia, era alumno del Colegio de Minería en 1810, cuando Hidalgo proclamó la Independencia de México. Se unió a las huestes insurgentes de Chowell y Chico, al iniciarse la guerra. Fué hecho prisionero y conducido a Chihuahua, donde fué fusilado en octubre de 1811. Su cabeza fué colocada lo mismo que las de Hidalgo, Allende y Aldama, en uno de los ángulos de la Alhóndiga de Granaditas.

LANZAGORTA E INCHAUREGUI, FRANCISCO. Mariscal de Campo, nació en San Miguel el Grande el 15 de enero de 1791. Lejano pariente de don Ignacio Allende. Fundador de las Juntas Conspiradoras de Querétaro y de San Miguel el Grande. Comisionado por don Ignacio Allende para que insurreccionara a San Luis Potosí, logrando la cooperación de fray Gregorio de la Concepción y de los legos Villerías y Herrera, logró que la noche del 10 de noviembre de 1810 estallara el movimiento, posesionándose de la plaza en pocas horas. Se incorpora a las fuerzas de don Mariano Jiménez, combatiendo en Agua Nueva, Saltillo y Monterrey, y se unió después del Puente de Calderón, al ejército del Capitán General Ignacio Allende, siendo víctima del traidor Ignacio Elizondo, el día 21 de marzo de 1811.

**En los Talleres Gráficos del  
Gobierno del Estado  
de Guanajuato se hizo esta  
edición de 3000 ejemplares.  
Se terminó la impresión  
en Septiembre de 2002.**



